□刘晓蕾

秦可卿曾夸王熙凤:"你是个脂粉堆里的英雄,连那些束带顶冠的男子也不能过你。"不过,英雄既可以"协理宁国府",也可以"弄权铁槛寺"。

给秦可卿送葬至铁槛寺,族 中诸人皆暂在铁槛寺下榻,独凤 姐嫌不方便,带着宝玉等人到附 近馒头庵住下。馒头庵的老尼姑 净虚,晚间趁机来找王熙凤,说李 衙内看上了张财主家的小姐,但 小姐已许配给守备的公子。李衙 内定要,守备家偏不退亲,打起了 官司。想求贵府疏通一下节度使 老爷,守备就不得不依了。凤姐说 自己懒得理会。净虚叹口气:张老 爷知道我来求府里了,如今不管 这事,还以为府里管不了呢。凤姐 - 听, 便来了劲儿: "你是素日知 道我的,从来不信什么是阴司地 狱报应的,凭是什么事,我说要行 就行。你叫他拿三千银子来,我就 替他出这口气。

果然,第二天,她便悄悄把事 交与来旺,假托贾琏修书一封,疏 通关系,手到擒来。

只是没想到,守备被迫退婚后,张财主的女儿金哥知义多情,自缢而死。守备的儿子闻说,也投河而死。凤姐不费吹灰之力,坐享了三千两。潘多拉的盒子打开了,自此她胆识愈壮,便恣意作为起来。

不怕报应,就没什么敬畏心。 活在当下,就是凤姐的哲学。她是 黑格尔所说的"自由的自我艺术 家"——只有此时此地,只为现世 负责。

凤姐下手狠辣,工于心计,但 她行事不遮遮掩掩,作恶亦的是, 张胆。中国传统社会里,多的流,是 从,伪君子,比如岳不群之流,个 出不穷。阴谋诡计厚黑术,个个 黑荚测,装神弄鬼,像暗夜恶心。鬼 火,除了吓人还让人格外恶心。相 比之下,敢于在阳光下亮出 的,反而多了份敞亮和不羁。

潘金莲对性爱的追求,王熙凤对权力和金钱的贪欲,都显得过于强烈。但是她们的欲望、愤怒与彪悍的生命力,反而让她们成



"小时候读《红楼梦》, 总觉得是在读别人的故 事,隔岸观火。后来却发现 这故事是自己的,是周围 人的,是芸芸众生的。"《情 僧、英雄与正经人:14位人 物解透红楼梦》中,作家刘 晓蕾选取了《红楼梦》中十 四位具有典型性的主要人 物,对其性格、精神特质以 及人物间的复杂关系进行 细致解读,力图还原曹雪 芹笔下辽阔而深远的人性 世界,从哲理与世情的角 度重新品读红楼,引领我 们走过书中人的一生,体 悟生命的鲜活与脆弱,也 目睹每个人的局限与命

王熙凤:

一个自由的自我艺术家

了最特别的"这一个"。在强调温顺和服从的文化里,"这一个"充满了丰富的可能性,如果有合适的机会,她们是可以开创新世界的。

王昆仑先生说,王熙凤有一颗深刻而强大的灵魂。诚哉!

因为强大,又可爱,又可怕。 有能力做事,也有能力作恶。一旦 被望驱使,又没有道德和信仰 的约束,开弓没有回头箭,就很难 回头了。所以,贾母喜欢她,也担 心她:"我虽疼他,我又怕他太 倒也不是好事。"结果一语成谶。

其实书中处处有谶语,有警醒,只是当事人执迷不悟罢了。

凤姐下榻的馒头庵,原名水 月庵。曹公说,因为水月庵的馒头 做得好吃,所以又叫馒头庵,其槛, 终须一个土馒头。"馒头庵与铁槛, 终须一个土馒头。"馒头庵与铁槛 寺,就是生与死的距离,可惜世人 不明白。凤姐更是迷恋于权力与 荣耀,被欲望蒙住了眼。

馒头庵的净虚,就是抓住她 争强好胜的心理,步步诱她入局。 贾芸找王熙凤求差事,也是投我 所好:昨儿个我母亲还在跟我悲 慨,婶子身子单弱,却这么能干, 亏她厉害。我刚好得了一点儿冰 片、麝香,也只孝顺给婶子才 适。王熙凤一听,得意又欢喜。

这就是人性。

曹公是偏爱王熙凤的。一个便是偏爱王熙凤的。一个便老不爱他笔下下刻和鬼品。"凡为强灵,是"不为到为强力,是",为强力,对于人。"。此处,为非凡,是"生子,是是是是是是是是,为不。"。她是别为此是"生子,是是为不从上。"。她是别为此是",死后性空灵"。她是引进;她是野马,却没有了,死后性空灵"。她是引进;她是所见。

"千红一哭,万艳同悲",凤姐的悲剧格外地令人唏嘘。表面上她独得贾母的宠爱,赫赫扬扬,但她的日子其实并不好过。出力的是她,操心的是她,倒霉的也是她。

人人都看到王熙凤威风八面,却很少有人能体会她的辛酸和悲苦。联诗时她脱口而出"一夜北风紧",内心的忧惧可见一二。

丈夫贾琏更是屡次背叛和伤害她,一离了她便要生事,偷鸡摸狗。我们再来看王熙凤的判词:"一从二令三人木,哭向金陵事更

哀。"按照拆字法,"三人木"就是 "休"。这个男人对王熙凤,先是服 从,后是冷淡,最后给了她致命的 一击:把她休了。

再看大洋彼岸的郝思嘉,美国小说《飘》里的女主角,那么自利、贪婪成性、颐指气使,又抢妹妹的未婚夫,其道德"败坏",比王熙凤有过了了无不及。但她是时代英雄,成了美国精神的代言人,一直被赞美。

而王熙凤的下场却极其悲惨。脂砚斋评语曾透露,丢失的结局里"薛宝钗借词含讽谏,王熙凤知命强英雄"一回,有"凤姐扫雪"的情节,是写王熙凤被休后,成了贾府最低等的仆妇,在穿堂门扫雪干粗活。

《红楼梦》从不出示浮泛的人 性和理想,它呈现的是生命的广 阔和深邃。

(本文摘选自《情僧、英雄与 正经人:14位人物解透红楼梦》, 内容有删节,标题为编者所加)



《情僧、英雄与正经人:14位人物 解透红楼梦》 刘晓蕾 著 后浪 | 江苏凤凰文艺出版社

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

